### 一藤结出共富果

## "金瓜行动"共致富

记者 许旭 通讯员 胡敏

本报讯"大家看一下,我手里这只,金黄色的小瓜,就是今天主人公——'金瓜',大家买过吊瓜子吧,知道多少一斤吗?答对了现场送一斤。"近日,在长兴县煤山镇,"金瓜行动"志愿服务队的志愿者徐红芳在现场跟村民们热情互动。

在长兴,最先将野生吊瓜引种的就在煤山。上世纪90年代末,吊瓜是煤山主导农业产业,也是农民过年时招待亲朋好友的"土特产"。但是2005年之后,面临病虫害,吊瓜产业由盛转衰。之后的时间里,长兴寻不到吊瓜的半点踪影。

直到2019年,经过论证,以东

风村为试点,把吊瓜作为脱贫致富的产业,以低收入农户增收为导向,立志带领村民走出了一条因瓜 致富的道路

一根藤结出共富果,"金瓜行动"志愿服务项目应运而生。

2020年注册成立长兴县吊瓜产业农合联,以农村"土专家"、老书记、年轻技术员等组建一支吊瓜技术帮扶队,面向全镇1800亩帮扶基地开展技术输送,提升成活率。

党员认领低收入农户吊瓜"责任田",不定期在吊瓜基地开展扶藤、除草、采收等志愿服务活动,尤其是春耕、秋收时期,解决基地人手不足问题,保障吊瓜稳定丰收。

联合成校聘请绍兴农科院副院长郑琪教授为项目技术顾问和培训

讲师,开展吊瓜种植培训、电商销售培训等。2021年以来,开展10期专题培训,使1200人次吊瓜种植户受益。

2021年,"金瓜行动"帮扶低收入农户143户,实现户均增收近2.3万元。

此外,煤山镇发挥乡贤资源,组织福至香、悠远香等11家本地栝楼加工企业与基地、农户结对,采取保底价收购的方式,解决吊瓜销路问题,消除经营风险,稳定农户收益。

每年开展农民丰收节、农耕运动会等节庆活动,乡贤们助力农产品销售,当场认购吊瓜并签订认购协议,进一步扩大了吊瓜的销售途径,让低收入户安心种植,无后顾

之忧。目前已发动100余名乡贤认购吊瓜子价值近300万元。

不仅如此,"吊瓜藤蔓"从东风村伸展到外省,送去种苗、管理经验和种植技术,把两地人民的心紧紧拴在一起。

此外,今年5月,煤山镇技术人员来到四川汶川县,带去种苗和技术。同时,带动湖北省江陵县、福建省建阳区、贵州省锦屏县、安徽省寿县等地区种植吊瓜,解决吊瓜销路,助力共同富裕。

春种一粒粟, 秋收万颗子。"金瓜行动"以"基地+企业+农户"的模式, 在全过程中提供志愿帮扶指导,全方位解决技术、销售、资金等一系列问题,解决了"造血"问题。

# 长兴首条客货邮班车 正 式 揭 牌 运 行

通讯员 施津霖

本报讯 长兴县首条客货邮 (长兴中心枢纽站——江排村)班 车近日正式揭牌运行。"客货邮班车从中心广场枢纽站出发,经川步物流点拿取快递、包裹,开往江排村。"长兴邮政管理局相关负责人表示。

据了解,农村客货邮专线的开通为农村邮递品流通提供基础保障,确保服务触角更快地延伸到不通、难通的偏僻村,更好满足人民群众用邮需求,助力乡村振兴。县交通运

输局物流发展科科长刘大威表示:"公交+快递"的有效整合,扩大了农村物流的服务范围,有效解决长兴县农村物流"最后一公里"问题。

下一步,长兴交通将继续与更多乡镇、行业单位合作,有效整合多方资源,推进该县农村客货邮融合发展,拟建造两个"多站合一"乡镇客货邮融合综合服务站,改造提升7个"一点多能"村级农村物流点,让更多村民在家门口就能享受方便快捷的物流寄递以及农产品运输、配送、销售等便民服务。

## "微改造 精提升"绣出乡村新画卷

记者 范国锋 通讯员 钱敏媛

本报讯 修缮一新的各村村标, 重新妆点的"酒店+网红打卡地", 时尚又接地气的村主干道……近 期,在长兴县龙山街道,一场以不 搞大拆大建为前提,从挖掘文化内 涵、提升村民和游客微观感受入手 的乡村"微改造、精提升"行动正 在如火如荼地进行着。

在川步村,蜿蜒23公里的龙山绿道成为该村独特的风景线,自2016年建成以来,已经成为当地群众的健康步道、健身步道,每逢节

假日来绿道游玩的游客络绎不绝,一条绿道带活了当地农家、精品酒店等旅游业的发展。但是,随着时间的推移,绿道沿线环境凌乱、绿道破损、业态老化等问题也逐渐显现出来。为此,街道围绕龙山绿道先后组织实施了川步景一批"微精"项目。目前,川步主干党。大山绿道部分破损的。时间,沿线实现了绿化、亮化整治和路段、大岭里。对龙山绿道部分破损路段进行修复提升,沿线种植月季农典山红等花卉苗木,让景区沿线四季

花开。绿道重新焕发出新的生命

力,沿线30余家农家乐、精品酒店普遍反映,来龙山绿道的游客在持续增加,由此带来的旅游消费也逐日增加。

川步村还将"微改造、精提升"项目融入省级垃圾分类示范村创建过程中,给垃圾分类工作注入新的活力。长潮涧、文化礼堂等沿线增加垃圾分类废物利用景观节点5处,把废旧物品做成花盆、把竹子边角料编成展板等,"变废为宝"推进垃圾分类工作。

"近年来,全域旅游发展带动了 川步村的发展,目前,'微改造、精 提升'成为推动旅游业态发展的新手段、新载体,接下来,川步村努力拓展整个景区的旅游新业态,提升村庄环境,提高游玩品质。"川步村党总支书记、村委会主任陈百忠说。

在渚山村,通过"微改造、精提升",实施了健康步道、提升"口袋"公园及围墙矮化、立面白化、美丽宜居道路拓宽等"小微"工程,原来的晒谷场改造成用墙面3D画展现上世纪渚山村繁华景象的中央公园,原先闲置地建成了健康步道配套小公园等。

### 共话平安



连日来,长兴县和平镇琛碛村组织网格员、党员志愿者在辖区"新晋网红打卡地-马房咖啡"露营帐篷内开展平安建设宣传活动,懂完了一个大公,是一个大公,是一个大公,是一个大公,是一个大公,。

记者 许旭 摄

### 免费体检为百姓带来健康"红利"

记者 陈虹 通讯员 潘建兰 李学姣

本报讯 在长兴县洪桥镇万仕桥 社区卫生服务站,村民范大妈近 日趁着给家人配药的机会,特意再 次向服务站站长郭小明表达感谢: "多亏了郭医师,多亏有免费体检, 我们家老头子这病要是再拖上一年 半载,后果不堪设想。"

5月的一天,正好轮到自己所属的行政村村民体检日,范大妈拉着老伴范大爷一起早早来到长兴县中医院医共体集团洪桥分院,按步骤做了血常规、心电图、尿常规、B超等一系列检查。"以前觉得体不体检

无所谓,后来听到身边熟悉的人被检查出了毛病,对体检的态度完全不一样了。"范大妈坦言,今年着急做体检还有另一个原因,听说今年政府在原有套餐基础上增加了筛查肺癌、肝癌、结肠癌和血糖的项目,可以筛查的疾病更多了。

"老头子喜欢抽烟,说胸片可以排查肺部肿瘤,所以一早来排队。" 令范大妈没想到的是,正是自己看中的胸片检查,让范大爷成为体检 受益者。

当范大爷在洪桥分院做完拍片 检查之后,影像资料第一时间传到 了集团总院,长兴县中医院放射科 的读片医生给出左肺占位性改变伴空洞的诊断。拿到检查结果后,郭小明立即给范大妈打去电话。"一听郭医生说老头子情况不是很好,我们家人都慌了。好在他给我们建议,并帮我们联系医生。"范大妈直言,郭医生这样的健康守门人,守得很尽责。

有了老伴的这次经历, 范大妈对健康体检这件事更加上心了, 时对健康体检这件事更加上心了, 时常提醒身边的同龄人, 千万别把政府的免费体检不当一回事。对此, 郭小明也坦言, 随着越来越多群众受益, 健康体检宣传推广工作做起来更容易了。

目前,农民免费健康体检已实现长兴各乡镇全覆盖。据不完全统计,2022年以来,全县各乡镇参加农民免费健康体检7.2万人,通过农民健康体检途径筛查肿瘤、泌尿生殖系统、慢阻肺、肺结核等疾病5000余人次,及时发现重大疾病苗头,从源头化解了群众看病难、看病贵问题。

据长兴县卫生健康局相关科室 负责人介绍,通过体检早期发现亚 健康状态和潜在的疾病,早期进行 调整和治疗,对提高疗效、缩短治疗时间、减少医疗费用、提高生命 质量有着十分重要的意义。

## 大综合一体化 赋能基层治理新模式

通讯员 周 洁

本报讯"每次大货车从这条路通过的时候,都会掉下来很多的砂石,路面就变得很脏,大风一刮,空气里都是灰尘,这让我们非常苦恼。"近日,长兴县吕山乡迎宾大道周边村民向前来走访的执法队员这样反应

样反映。 吕山乡综合行政执法队通过现 场勘察发现村民们反映的问题真实 存在,第一时间处理形成"车辆装 载物掉落造成公路路面污染案件"。 这是吕山乡综合行政执法队挂牌成立以来办理的第一起案件,也是赋权乡镇后长兴办理的首个交通运输领域案件。

据了解,自"大综合一体化"行政执法改革以来,长兴县吕山乡大力整合综合行政执法、应急管理、消防、公安、环保、市场等部门,专门成立大综合一体化党支部,并招募民兵和党员志愿者们,建立以乡党委副书记任中队长的"1+4+X"的专业执法队伍体系,全面推行"组团执法、一巡多查"制

度,在走访企业、商户的过程中,建立问题清单与诉求清单,联手以清单制解决企业商户难题,助力经济发展。截至目前,吕山乡共开展企业商户"综合查一次"联合行动41次,走访商铺企业172家,发现并解决污水排放、疫情防控、消防安全、垃圾分类等问题隐患70余个。

此外,针对辖区群众对市容环境、垃圾分类、安全生产等方面的诉求,吕山乡综合行政执法队打通部门壁垒,完成从"各管各分开查"到"一体化覆盖式"的迭代升

级,用一份时间治理多项事情。6月以来,累计开展环境整治行动9次,清理集镇杂物6吨,修复破损市政设施19处;开展燃气安全整治9次,整改安全隐患8处,指导燃气用户安装燃气报警器108个;开展餐饮店联合整治16次,整改食品安全问题3起、油烟排放问题4起,垃圾分类问题21起。同时,乡纪委联合各村监察联络站成员对综合行政执法队的执法过程进行抽查监督,并对监督整改成效进行跟踪,确保程序要到位、执法有成效。

### "邮快合作"签约仪式举行

记者 赵斌

本报讯 为进一步提升农村 快递服务水平,提高"快递活 村"工作成效,日前,长兴邮 政管理局举行"邮快合作"签 约仪式,邮政、圆通、申通、 中通、韵达、极兔等多家企业 的相关负责人参加签约仪式。

签约仪式上,各企业本着 "开放共享、因地制宜、资源整 合、合作共赢"的原则,现场 签订了"邮快合作"协议,并 就协议内容进行详细解读,按 照协议约定,邮快双方依托邮 政普遍服务网,将快递服务延 伸到长兴县各个行政村。 今年以来,邮政公司针对邮快合作组建了专班,各主要品牌快递公司也加大了快递进村的工作力度,采取了一系列措施推进镇、村层级的"邮快合作",以区域性、阶段性、多元化的合作方式,共同推进"快递进村"。

长兴邮政管理局局长林建华表示,该局将在"邮快合作"的基础上,进一步打通全县快递"最后一公里"服务瓶颈,共同拓展农村邮政快递市场,更好地推动工业品下乡和农产品进城,让广大农村群众更好地享受高效便捷的快递服务,助力乡村振兴、共同富裕。

#### 商标质押贷款解民忧

记者 范国锋 通讯员 周丽平

本报讯"多亏了市场监管所帮我想到了融资办法,解决了我流动资金不足难题。"昨天,个体户张益民高兴地对记者说。

这是怎么回事?原来,张 益民从事保健食品销售已有10 多年,2019年他更是扩大了经 营规模。但突如其来的疫情打 破了他的计划,两年来,他一 直靠着老本苦苦支撑,今年6月 以来,一度停滞的销售对手有 了起色,销售业务从县内转向 全市。扩大销售范围,势必动 增加库存,增加人手,但流动 资金成了他的一大难题。由于前期已经通过个人信用贷款贷了30万元,各银行已经无法在没有抵押物的情况下给予更多贷款了。

长兴县市场监管局画溪市场监管所的工作人员在走访中了解相关情况后,对照县局出台的"纾困"举措,发现商标可以作为融资抵押物,而张益民正好在10年前就注册了商标。工作人员马上对接了长兴农商银行、中行长兴县支行为其定制专属授信方案,以商标质押贷款的形式提供信贷支持,9月中旬,为其授信20万元。

#### 消防安全培训进村入企

记者 赵斌 通讯员 王澹

本报讯"真的非常感谢你们,给我们送来了安全'大礼包'。"近日,位于长兴经济技术开发区的长兴太湖森强塑模厂内,一场消防安全演练结束后,该厂负责人向长兴县公安局城东派出所民警徐锦松连连道谢。

据悉,太湖街道下辖21个村(居),辖区内企业、外来务工人员较多,50%以上的居民家中都有房屋出租。为加强企业和出租户的消防安全意识,连日来,太湖街道应急管理站联合城东派出所陆续在上莘桥文化礼堂、杨湾文化礼堂、台溪文化礼堂、新开河村文化礼

堂、霞城村文化礼堂等地开展 消防安全知识讲座及演练培训 活动

培训期间, 民警结合实

例,深入浅出地介绍了火灾的 危害性、如何正确扑救初期火 灾、消防安全基本常识及相关 注意事项,并详细讲解灭火器 的构造和使用方法,使居民掌 握消防器材设施使用方法和疏 散逃生以及自救方法,增强大 家的消防安全意识,提升防火 应急处置能力。

通过消防安全知识进文化 礼堂巡回培训,进一步普及了防 灭火基本常识和逃生自救技能, 有效提高了辖区企业员工和出租 房户主们的安全防范意识。

#### 生态治理治出乡村新景

通讯员 俞 燕

本报讯 走进长兴县虹星桥 宋高村,明净如镜的湖畔,花红柳绿,别墅式新居掩映其中,三五成群人们,漫步在健康 步道上。文化广场上,一家人携 手起舞的画面格外醒目……所到 之处,所见之景,无不让人感 到美好而幸福。

"通过全域土地整治和精品村建设,结合清水行动,村里环境越来越好,参观人员也逐年增加,预计每年游客数能够达到2万人次。"宋高村党总支书记、村委会主任胡万传说。

国庆假期, 虹星桥镇郑家村 3D 彩绘村、白水村蠡塘渔村、宋高村精品村、谭家村金蓝农场采摘基地等景观业态迎接了一波假期周边游小高潮。

今年以来, 虹星桥镇着力 生态治理"微改造·精提升" 工程,以生态优势打造当地特色 农文旅产业,采用清淤疏浚、岸 坡整治、生态修复等措施打造 25公里生态治理水域,涉及11 个村全域土地整治工程, 打造 "千亩方"景区,建立13个党政 河长带头履职、社会力量共同参 与的"13+X"河长团队,并首 次面向社会招募民间护水人。同 时,成立包括28名民间河长、 34名"河小二"、17支护水团队 在内的民间护水联盟,形成"共 知共治、爱水护水"治水新格 局,完成了6条"美丽河湖"建 设,6个河岸景观节点,引流 20万客流量,实现"绿水青山 就是金山银山"的高效转化, 走出一条"好环境当饭吃"的 农文旅融合发展新路子。

